



兩派示威人士毆鬥，警察袖手旁觀助長衝突。路透社

美國弗吉尼亞州夏洛茨維爾前日出現當地近十年來最大規模的另類右翼遊行，數以百計白人至上主義者、新納粹分子及三K黨員上街。反白人主義人士同日組織遊行「打對台」，導致雙方爆發混戰，其間一輛汽車撞向反白人主義陣營，撞死一名32歲女子。一架警方直升機協助維持秩序時失事墜毀樹林，機上兩人當場死亡。市政府指共有35人在示威中受傷，鑑於局勢混亂，弗州州長麥考利夫宣佈該市進入緊急狀態。



逃過死劫的示威人士即場接受治理。法新社

白人主義分子遊行掀兩派混戰 弗州市進緊急狀態 美極右車撞人群 20死傷

衝突起因與南北戰爭歷史有關，夏洛茨維爾早前通過，移除一尊南軍將領羅伯特·李的雕像，正等候法庭批准動工，白人至上組織上周五晚攜火把到弗吉尼亞大學校園示威，抗議拆像，高叫「白人的命也是命」及納粹口號。反白人主義人士亦到場，兩方互相指罵，更爆發衝突。

兩派打鬥 防暴警袖手

局勢前日早上急轉直下，大批極右支持者走上街頭，部分人的帽子寫着總統特朗普競選口號「讓美國再次強大」，亦有人手執棍棒及盾牌，高舉南軍戰旗及行納粹敬禮。反極右示威者則高呼「向種族恐懼說不」等口號。兩派人碰頭後爆發打鬥，他們互相擲石及使用胡椒噴霧攻擊對方。報道指雖然防暴警察在場戒備，但一直袖手旁觀，未有分隔雙方，直到近中午才宣佈在場人士非法集結，限令他們5分鐘離開，下午開始清場。

警直升機墜毀兩人殉職

當地時間下午2時，一輛跑車撞向遊行隊伍，釀成1死19傷，傷者中5人危殆，4人傷勢嚴重。網上片段顯示，灰色跑車衝向行人路上的人群，不少人被撞飛，司機其後高速倒車再撞擊，顯然蓄意撞人。目擊者稱，出事地點聚集了反白人主義示威者。警方拘捕肇事司機菲爾茲，起訴二級謀殺罪，此外還有3名示威者被起訴，其中一人被控藏槍。一架警方直升機協助維持秩序時失事墜毀，機上兩人死亡。

市長歸咎特朗普挑起種族偏見

衝突近前日午夜始平息。市議會召開緊急會議，一致同意賦予警方實施宵禁的權力。聯邦調查局就汽車撞人群事件展開調查。弗州州長麥考利夫表示，他對白人至上主義者和納粹分子只有一句話要說，就是「回家去，這裡不歡迎你們」，宣佈該市進入緊急狀態。司法部長塞申斯稱，夏洛茨維爾暴力事件衝擊法治，這種由憎恨促成的行動違反美國核心價值，絕不能容忍。有共和黨國會議員更形容這是「本土恐襲」。

夏洛茨維爾市市長塞納將今次衝突，歸咎總統特朗普自競選以來挑起種族偏見。奧克蘭及洛杉磯前晚均出現反種族歧視遊行，以和平示威回應夏洛茨維爾的衝突。

另類右翼是近年在美國興起的一股極右思潮，除支持傳統右翼的保守思想，也反對移民、反對多元文化、反對政治正確，同時鼓吹白人至上等主張。

【華盛頓郵報】美聯社/路透社/法新社



走避不及的人遭撞飛，一名女子被撞斃。網上圖片



兇徒駕車衝向反種族主義人群，群眾爭相走避。美聯社



奧克蘭民眾遊行堵路，抗議夏洛茨維爾車撞人群事件。路透社

兇徒跨州遊行 母以為涉特朗普



菲爾茲

涉嫌撞死一名女子的男司機菲爾茲居於俄亥俄州，在單親家庭長大，警方已起訴他一項二級謀殺、三項惡意傷人，以及一項撞倒途人後不顧而去的罪名。菲爾茲的母親布盧姆透露，兒子有一位非裔美國人朋友，因此沒想過他竟信奉極右。她又表示早知兒子會到弗吉尼亞參加另類右翼遊行，但不清楚另類右翼遊行的意思，以為是與總統特朗普有關。

布盧姆稱，她在兒子出發前叮囑對方小心，和平地表達意見，完全沒想過遊行的性質這麼極端。

菲爾茲的叔叔向《華盛頓郵報》透露，菲爾茲出生後數月，他的父親被醉駕司機撞死，下肢癱瘓的布盧姆獨自撫養他長大。菲爾茲的父親將遺產交託給這名叔叔保管，待菲爾茲長大後才把錢交給他。菲爾茲年滿18歲後隨即向叔叔要錢，這亦是兩人最後一次聯絡。叔叔形容菲爾茲並不友善，隱藏自己情緒。亦有報道指菲爾茲是共和黨人。

【華盛頓郵報】Heavy網站

美最快樂城市 背負南北戰爭包袱

今次爆發另類右翼示威及衝突的夏洛茨維爾，原本是一個寧靜小鎮，距離美國開國元勳、《獨立宣言》起草人傑斐遜的家鄉不遠，當地擁抱自由、多元價值，居民生活幸福，2014年更獲美國國家經濟研究所選為美國最快樂城市。但因南北戰爭遺留的歷史包袱，使當地被極右勢力進佔，遭暴力籠罩。

夏洛茨維爾留有不少南北戰爭的歷史遺產，市議會今年4月提出拆除南方司令羅伯特·李將軍的雕像，並將其所在的紀念公園改名為「解放公園」，因羅伯特·李一直被白人至上主義者和右派人士視為「白人榮耀」，拆卸計劃引起極右團體強烈不滿。

羅伯特·李的雕像起初由紐約雕塑家施雷迪建造，但雕像未完成，施雷迪便已離世，其後由意大利雕塑家倫泰利接手，於1924年建成，一直矗落於夏洛茨維爾。羅伯特·李雖隸屬戰敗的南方部隊，但仍受美國人的敬仰，有意見認為他是一位出色的戰略家，並且反對蓄奴，參戰只為保衛家園。

【紐約時報】《衛報》

特朗普遲回應沒譴責「另類右翼」讚好

特朗普早在競選期間，便常與白人至上主義扯上關係，「另類右翼」人士被視為特朗普的重要支持者。夏洛茨維爾的衝突上周五晚開始爆發，特朗普直到前日下午才首度回應，而在遲來的聲明中，只強調暴力由多方面挑起，未有點名直斥「另類右翼」團體，惹來共和民主兩黨齊聲批評。

正在新澤西州度假的特朗普發聲明稱，他密切注意夏洛茨維爾的慘劇，「以最強烈措辭譴責多方——是多方的暴力及仇恨行為」。他指這種仇恨植根美國已久，並非他或前總統奧巴馬上任後才出現，目前最重要是盡快恢復秩序。此外，特朗普還藉機吹噓政績，指「衝突適逢失業率降低，華府開始與外國重啟貿易談判，各種好事正在美國發生，夏洛茨維爾事件令我非常難過」。

民主共和兩黨轟處理手法

事實上，白宮首個回應是來自第一夫人梅拉妮亞，她透過twitter指美國雖鼓勵國民自由表達意見，但大家不應心存仇恨，暴力不會帶來好結果。直到40分鐘後，特朗普才第一次在twitter譴責暴力，呼籲所有人團結，當時警方已開始驅散「另類右翼」滋事者。就連眾議院議長瑞安、參議院共和黨領袖麥康奈爾也快特朗普一步回應。

路透社分析指，這是特朗普上任後首次面臨重大內政危機，他的處理手法備受批評。共和黨參議員加德納指出，挑起衝突的是白人至上主義者，他們宣揚的是本土恐怖主義，要求特朗普點名直斥其非。

宣揚白人至上主義的網站「Daily Stormer」則刊登文章，稱特朗普未針對他們，形容他的回應「非常好」。

白宮發言人昨日「補鑊」，指特朗普的聲明譴責暴力和仇恨，包括「白人至上主義者、3K黨、新納粹分子及所有極端組織」。

【衛報】路透社/美聯社

「薩德」輻射無超標 韓民轟造假

為應對朝鮮的導彈威脅，韓國加緊部署「薩德」導彈防禦系統。國防部前日公佈「薩德」部署地點的環境評估報告，指發射基地發出的電磁波輻射及噪音並無超出安全標準，為部署餘下4輛「薩德」發射車掃除障礙。當地居民及關注組織批評環評報告並無外部專家參與，結果不可信，因此拒絕接受。

國防部稱，測評小組在慶尚北道星州基地，於「薩德」開啟下，連續6分鐘測量電磁波輻射，平均值遠低於法律規定的安全值。此外，噪音測評結果顯示，距雷達700米處為47.1分貝，低於法例規定住宅區白天噪音標準的50分貝，由於最近的民居位於基地兩公里

外，因此噪音對居民無影響。環境部等部門的人員昨日再到現場評估，將與測評小組的報告作比較，如有需要會向國防部提出改善建議。韓國政府昨稱，不會改變部署餘下「薩德」發射車的計劃。

特朗普馬克龍通話商榷

美國參謀長聯席會議主席鄧福德定於今日到訪韓國，與韓國總統文在寅及防長宋永武會面，商討朝鮮半島安全局勢，並就韓美聯合防衛問題交換意見。另一方面，美國總統特朗普前日與法國總統馬克龍通話，雙方同意合作解決朝鮮半島危機，但特朗普重申，若其他措施無效，不排除對朝採取軍事



反「薩德」民眾批評環評報告不可信。美聯社

行動。馬克龍表示關注朝鮮的導彈及核威脅，全球領袖應推動朝鮮無條件恢復對話。

【韓聯社/法新社/路透社】

英收窄脫歐分歧 拒走後門留歐

英國與歐盟將於本月底進行第三輪脫歐談判，英國內閣一直就採取「軟脫歐」或「硬脫歐」爭論不休。分屬兩派領軍人物的財政大臣夏文達及貿易大臣霍理林，前日在報章發表聯名文章，強調英國需要脫歐過渡期，避免造成斷崖，但必須設下限期，表明「不會走後門留歐」。

兩人表示，在過渡期結束後，英國會按計劃脫離歐盟，「我們均清楚在過渡期內，英國將脫離歐盟單一市場和關稅同盟，成為歐盟條約之外的第

三國家」。他們承認移民管制措施，無法阻止所有歐盟工人進入英國，指在過渡期內，英國邊境必須維持順暢運作，網購貨物能跨越邊界，企業能繼續為歐盟的顧客提供服務，並能聘用所需人才，包括來自歐盟的人才。

英國首相文翠珊政府因脫歐談判立場不清，備受各方批評，據報各政府部門本周會發佈詳細文件，列出談判目標，當中包括北愛爾蘭邊界問題。

【路透社/法新社】